

EL ACTO DE MAURA

El acto realizado por nuestro ilustre paisano D. Antonio Maura que le da el nombre del no menos ilustre D. Francisco Silvela desempeñaba la jefatura del partido conservador, al que fue elevado por el voto unánime de los antiguos canovistas a pesar de su procedencia del campo liberal, es hoy el tema obligado de todas las conversaciones, y generalmente considerado como un suceso de gran trascendencia en la política nacional, y efectivamente sería ridículo pretender negársela.

No abundan, por desgracia, en España, los hombres de excepcionales condiciones personales que consagran sus talentos, su actividad y sus energías a la política, y es, por consiguiente, entre nosotros más sensible que en otros países el ver desaparecer de la vida pública, hallándose aún en la plenitud de sus facultades. Por causas distintas el caso se ha repetido diferentes veces en pocos años. D. Antonio Cánovas y D. José Canalejas, sucumbieron víctimas del arma homicida de los secretarios, cuando más falta hacían en sus puestos respectivos para sortear las dificultades y los peligros que ofrecía la política nacional; D. Francisco Silvela, obsesionado por su pesimismo respecto de los futuros destinos de España, la que consideraba sin ideales y desprovista de vitalidad para poder ocupar el puesto que le correspondía en el concierto internacional, se retiró a la vida privada, sucediéndole casi sin solución de continuidad en la dirección del partido. D. Antonio Maura, que sin ser inferior su mentalidad, le aventaja en voluntad y en carácter; y fiado en estas cualidades, a pesar de que ya entonces participaba tal vez de las dudas de su amigo respecto de nuestro porvenir nacional, púsoles al servicio de la patria, guiado por el noble empeño de desviarla del rumbo, a su juicio desastroso que seguía.

Sin embargo, desengañado al parecer y desesperanzado de conseguirlo, se retiró también, y su resolución hay que suponerla irrevocable. Aunque conocemos bastante la humanidad para no dar crédito a lo que se ha dicho respecto de que seguirá su ejemplo todos o la mayor parte de los representantes en cortes de su partido, y consideramos que en todo caso lo harán, como prueba de su adhesión personal, un número reducido de sus íntimos, insistimos en que el acto que nos ocupa tiene gran trascendencia; y nos parece justificada la preocupación que ha producido.

Huyendo de comparaciones, siempre mortificantes y odiosas, hay que reconocer que es el señor Maura una figura de gran relieve; y esto solo, unido a la gran autoridad que gozaba entre los suyos y al tributo de justicia que sus mismos adversarios políticos rendían a su integridad, justifica aquella preocupación.

Pero sobre esto hay aun algo más trascendental; y es que con la retirada de Maura cae un sistema de gobierno.

Maura al nacer a la vida pública militó en las filas de señor Sagasta, que condensaba su sistema en la célebre frase *transigir es gobernar*, sistema con el cual no podía conformarse el temperamento del neófito, que es por naturaleza autoritario.

Estima el señor Maura que ante todo y sobre todo ha de mantenerse el principio de autoridad. Respetuoso con la ley escrita y con el Parlamento, no transige con imposiciones, vengas de donde vengieren; ni se halla dispuesto a admitir como genuina manifestación de la opinión del país, los escritos de cierta prensa, ni las peroraciones corrientes en los mítines y otras pajeas reuniones. Convencido de su impopularidad para lograr que este su sistema prevalezca, si quiera entre los partidos dinásticos, se separa de la vida pública.

Creemos que esta es la verdadera causa de su resolución. Podrán haber influido en ella otras causas inmediatas, tal vez precipitándola, pero incapaces por sí solas para determinarla, como la forma, más o menos constitucional en que se ha solucionado la última crisis, apremiantes ruegos de seres queridos encaminados a sustraerlo del peligro de ser asesinado, u otras.

Tocante a dilucidar, si, dadas las condiciones especiales del pueblo español y las circunstancias por que hoy atraviesa la nación, es preferible el sistema de transigencia, preconizado y practicado durante muchos años por el difunto señor Sagasta, o el auditorio que considera como el único eficaz el señor Maura, es claro que cada cual juzga según sus convicciones políticas; y sólo la historia podrá pronunciar su fallo inapelable.

Variedades

LA RESISTENCIA DE LOS HUESOS

Nuestros huesos son más fuertes que el roble más duro. Su maravillosa resistencia se ha probado científicamente y se ha visto que los huesos huecos resisten pesos increíbles.

Un hueso pequeño de un milímetro cuadrado de diámetro sostiene 33 libras en suspensión sin romperse, mientras que un palo del mejor roble de igual diámetro no sostiene más de 22 libras.

Por lo tanto, el hueso es la mitad más fuerte que el roble macizo. La naturaleza ha economizado peso a los huesos haciéndolos huecos y al mismo tiempo más fuertes que si fueran macizos y más pesados. Este prin-

cipio ha sido observado en la mecánica y los ingenieros emplean hoy tubos de acero hueco en lugar de cilindros macizos en las piezas que tienen que soportar grandes pesos.

LA POSTAL-SEGURO DE VIDA

Apenas pasa día sin que en la moderna industria de las tarjetas postales aparezca alguna novedad. La última es la tarjeta-seguro ideada por una Compañía fotográfica de Zurich.

Una de estas postales cuesta solamente 25 céntimos y, sin embargo, constituye para el destinatario un seguro sobre la vida y contra accidentes durante un período de treinta días. Desde luego uno puede dirigirse la tarjeta a sí mismo. En caso de fallecimiento de la persona cuyo nombre figura en la dirección, su más próximo pariente recibe de la Compañía expendedora 1.300 pesetas.

LOS MONOS Y LA MONEDA FALSA

Un viajero que ha pasado muchos años en Siam habla del siguiente curiosísimo medio que los comerciantes de aquel país emplean para conocer la moneda falsa.

Centellas.

COLABORACION

Año nuevo y año viejo

LOS DOS NIÑOS

Sobre humilde cuna, en miserable estancia, cuyas espesas sombras rasga difícilmente la luz vacilante de una lámpara, agoniza un niño que fué hermoso, hasta que el dolor robó la alegría de la sonrisa a sus labios, amarrando su rostro demacrado. La ciencia se confiesa impotente ante un mal que no puede ser muy grande, alojándose en un cuerpo tan pequeño y endeble, y que no obstante arrastra a la fosa a aquel ser cuando apenas ha llamado a las puertas de la vida... Y la madre infeliz, cuya clemencia es el último refugio de los desdichados...

La noche avanza... Avanza pavorosa y triste, encapotaada y sombría como si respondiese con luto anticipado del cielo, a la muerte de aquel ángel.

Furioso el vendabal azota los cristales de la buhardilla en que el niño perece y la madre llora... Llorar sin consuelo. Con lágrimas que sólo las madres conocen.

Tibia el alba clarea el firmamento cuando la lámpara chisporrotea su último suspiro. No llora su madre. El último abrazo al cuerpo frío ha helado las lágrimas en sus ojos y las oraciones en sus labios... En su mirada vidriosa y extraviada, hay un instante de dudas blasfemas que engendra la locura desesperada de su dolor.

Perdonada a un alma dolorida esa protesta de lo inmenso desconocido que frecuentemente aparece ante nuestra limitada razón enormemente injusta... ¿Por qué han de morir los niños? ¿Acaso no hay viejos en el mundo? ¿Por qué han de agotarse las esperanzas? ¿Tan faltos de desengaños vivimos?

Lentamente el consuelo de la fe curará aquel desfallecimiento y se abrirá paso en aquel corazón. Por algo se dijo que si no existieran religiones habría que inventarlas, sólo la confianza en supremas misericordias y justicias supremas puede convertir en resignados, dolores tan horrendos...

Pero templa el tuyo, madre afortunada... Murió un niño y surgió un ángel. En zaquímí no menos misero que aquel en que la estatua del dolor vuela la imagen de la muerte, se oyen también gritos de angustia... Es una mujer quien los lanza. Una mujer santificada por la función augusta de la maternidad... Una mujer que siente rasgarse sus entrañas para dar paso a un nuevo ser que pide plaza en la lucha de la vida y aun en la inconsciencia de su amargura, gime ya, presintiendo el porvenir doloroso.

Y la tibia luz del alba, antes pálida y tristonera, clarea ya el horizonte filándolo de azul y púrpura. Y el vendabal furioso que arrastraba las cenizas corrientes, truécase en mansa brisa que acaricia las flores. En los labios del niño muerto parece aún brillar la última sonrisa: de los del vivo se exhala el gemido primero...

Es que el uno vuela al cielo y el otro desciende a la tierra.

A la tierra, donde sus padres lo reciben con alborozado júbilo, sólo igual en intensidad al dolor de la otra madre... Que también un día, ebria de gozo, recibió entre torturas crueles de su cuerpo aquella alegría infinita de su alma. Aquel beso de la felicidad que ahora llora perdida.

Y así, perpetuosamente, una miseria gimen al compás de otras carcajadas... Como a la vez que en otros países la noche entenebrece la tierra, en otros el sol espléndido la ilumina. Que la noche y el día, como la vida y la muerte, son mítica compensación y caminan enlazadas, siguiéndose y alcanzándose la una a la otra sin cesar, como un año sigue al otro, sin que entre el nuevo que hoy comienza, y el viejo, que ayer acabó, haya variación de tiempo perceptible para la medida humana... Sólo hay para los que viven un paso más hacia la fosa, y quizá para los muertos un paso más hacia la vida.

F. Oltra Dalmáu.

Barcelona.

Crónica musical

La cuestión «Parsifal»

En nuestro estimado colega *La Vanguardia* leemos el siguiente escrito sobre la cuestión «Parsifal» que tanto ha llegado a interesar a los músicos:

Muerto Wagner el 13 de febrero de 1883, sus obras, comprendido el «Parsifal», serán de dominio público el 31 de diciembre de 1913, el último día del trigésimo año de su muerte. Otros han querido entender que el plazo de protección concedido por la ley de propiedad alemana, espiraba el 19 de febrero de 1883, sin reparar que la ley, revisada en 1901, establece que se han de contar los 30 años de protección desde el día del fallecimiento del autor. ¿No es esto claro como el agua? Creo que sí. Pues, no señor, que lo ha entubiado un empresario listo, como jamás los hubo. Y voy a contar el caso de ese sañete que se ha dado en llamar *La cuestión Parsifal*, lleno de episodios poco edificantes; la pretensión de la familia Wagner, pretendiendo una ley de excepción para seguir explotando en Bayreuth las representaciones de esta obra; la codicia de los primitivos editores de las obras del maestro, deseados de chupar el jugo de algunos años más (a lo que se han brotado por todas partes ofreciendo partituras para canto y piano casi de balde), etc.

Salgamos al paso del señor Raul Gunsbourg, empresario listo, he dicho, y me he quedado corto, libretista, además, compositor, que telea de afición el piano sin conocer el a, b, c de la música, y transformador de obras musicales de otros autores. Ven ustedes qué casos se le ocurren a mi hermano. ¿Hay por ahí un poema sinfónico de Berlioz, intitulado *La damnación de Faust*? Llega mi empresario, y ¿zaf!, convierte el poema en ópera, y la explota como tal representándola, y cobrando la parte alícuota de derechos de representación. El golpe le ha salido bien, tan bien que todos los teatros han representado el poema como ópera; inventa un nuevo golpe de componer el asunto y la música de un *Idón el Terrible*, y ahí tienen ustedes escrita la música de esta obra a pesar de no conocer una jota de música su despavilado autor. ¿Cómo ha salido en bien del paso? Pues ha teleado al piano todo cuanto se le ha ocurrido, y ¿zaf!, amanece cualquiera lo ha puesto en partitura, lo ha instrumentado y el milagro de componer una ópera sin saber música. ¿Es o no listo y aun listísimo el empresario de mi cuento?

A un empresario de tan peregrinas habilidades había de ocurrírsele, como se le ocurrió, sin falta, representar antes que nadie la codiciada ópera *Parsifal*, de Wagner, y aun parece que la misma familia le había dado permiso de montar la obra en el teatro de Monte Carlo, que funciona bajo la empresa y dirección de tal Gunsbourg, pero la noticia, a lo que se dice, no ha resultado cierta, desmentida por los propios herederos del maestro. No habréis olvidado, como la califico un periódico indignado, a la historia tristísima de codicias que ha despertado la próxima representación, ya de dominio público, de la ópera de Wagner, una vez espirado el plazo fijado por la ley. Dada esa desautorización, ¿qué invertirá el empresario listo? Saltar por todo y ejecutar *Parsifal* el 23 de enero próximo, suceda lo que suceda, acogiéndose, como había anunciado, a los términos a la Convención de Berna, que le concedían la facultad de hacerlo.

Sobre este punto ha sido mal informado nuestro hombre. Hagamos historia. La Convención de Berna establecida en 1886 entre Alemania, Francia, Bélgica, Suiza, España, Italia, y a la cual se adhirió en seguida otros Estados, entre ellos el Principado de Mónaco, fue revisada y completada en 1908 a raíz de la Conferencia celebrada en Berlín. Ahora bien, habiéndose adherido y firmado el Principado de Mónaco la Convención de Berna, es evidente que la obra general de Wagner queda protegida y amparada durante 30 años (este plazo fija la protección la ley alemana, es decir, hasta fin del año 1913, y no podrá ser editada ni representada libremente hasta el 1.º de enero de 1914. Por lo tanto, Gunsbourg no tiene legalmente el derecho de dar *Parsifal* en enero próximo. Los herederos de Wagner se lo han hecho saber con todas las formalidades del caso.

Pero Gunsbourg no se da por convencido, ni mucho menos. He de saber «zubi et orbe», que ejecutará la obra «a puerta cerrada», en el teatro de su empresa y dirección. Es de creer que la Sociedad de Autores tendrá empeño en que prevalezca la ley alemana, que en Bélgica por sus abogados y agentes; es, a saber, que de la voluntad del ejecutante, virtuoso, organizador de conciertos o director de teatro. Es una cuestión de hecho. Un fulano cualquiera es dueño de hacer lo que le da la gana en su casa, sin dadas, y yo puedo dar en mi casa, en mis salones, delante de personas invitadas una audición que no podría considerarse como ejecución pública. Pero el hecho de cerrar la puerta de un teatro al público que pasa y no se deja en un hogar de teatro, no basta para suprimir la publicidad. El caso es idéntico tratándose de teatros, sea el de Monte Carlo como los que se le quiera. Un teatro es un lugar público, sujeto a las leyes especiales establecidas, distintas de los círculos privados. Aun con la puerta cerrada, la ley y la autoridad no podrían admitir que fuese considerada como un círculo privado, una casa cerrada.

De todos modos sería extraño que la Sociedad de Autores tuviese sobre este punto una manera de ver en Bélgica o en Francia, y otra muy distinta en Monte Carlo. Creo que se atenderá a la ley, y no menos comercialmente hablando, y no menos atrevidamente artísticamente pensando, el desafío que intenta a que «a puerta cerrada» podrá ni deberá representar *Parsifal*.

Pero sin llegar a ese extremo, hay medios más suaves de hacer entrar en razón a ese teatro y terrible empresario. Puesto que no podrá ejecutar *Parsifal* sin partituras ni partes de orquesta y coros, lo más llano y expedito es no facilitárselas. De sobra sabe él que este material no puede ser copiado, vendido, alquilado o prestado, por lo menos antes del 31 de diciembre de 1913, sin la autorización formal del autor, sus herederos o propietarios de la obra.

¿De qué material echará mano para el presente caso de insubordinación y de falta de

respeto a la ley? ¿Copiándolo furtivamente? A los herederos les amparará la ley y podrán confiscar el material fraudulento por vía de la justicia. Y esto sería grave y aun gravísimo, habiendo declarado Sifridó Wagner al corresponsal de un diario de Berlín, que embargará el material, sea el que quiera el día del primer ensayo de la codiciada obra en Monte Carlo. La ley secundaría lo que es libre de hacer, como propietario de la obra, y hete ahí a Gunsbourg en la imposibilidad de ensayar.

¿Saldrá de ese callejón sin salida? Es de creer que no. Un diario de París se ha atrevido a poner en boca del empresario rebelde, esta salida de pie de banco: «que en este caso denunciaría la convención de Berna». Es una solemne tontería. Y lo es, porque no es él que se ha adherido a la convención de Berna sino el principado de Mónaco. Las convenciones internacionales no se denuncian así como mejor dicho, por la codicia de un hombre listo, demasiado listo, comercialmente hablando. Ha olvidado en su afán de especulación insensata, que se ha estipulado formalmente entre los Estados contratantes, que en caso de denuncia de la Convención por una de las partes, ésta quedaría todavía en vigor durante un año a partir de la fecha de la denuncia.

Sucedá lo que quiera, es de creer que el avisado empresario se verá en el caso de renunciar a su proyecto. De todos modos no insistiendo en su sistema de habilidades, daría prueba de talento y quedaría en buena situación de hombre listo que ha estado en situación de armar una bronca inútil. Se le podría proponer lo que pensaría el sí otro Gunsbourg procediese con él mismo como ha procedido vis a vis de los herederos de Wagner. ¿Qué haría, acaso, y valga como ejemplo, si ese otro Gunsbourg pretendiese representar *Idón el Terrible* a pesar de la prohibición que él le intillegiera, y con ella el desprecio de sus derechos, que es a lo que principalemente se apunta en todos esos trapajitos de empresario?

No se producirá este caso, desgraciadamente para regocijo de la galería. *Idón el Terrible*, loado sea Dios, no despierta codicias como las que ha levantado *Parsifal*, y la idea de especular sus representaciones, cuando llegue la hora de apoderarse de la obra la tralla de sabuesos especuladores hambrientos.

Pelipe Pedrell.

OBRAS Y PROYECTOS

PARA CREAR SPORTMANS

leyendo la crónica «De Sport» de un diario de Barcelona nos enteramos de que acaba de constituirse un nuevo club de football; de que el 1.º del actual jugaron un partido los *teams* «España» y «Universitaria»; de que el mismo día jugaron dos partidos extraordinarios de pelota a cesta los socios de la «Real Sociedad de Sport Vasco»; de que se han verificado pruebas del campeonato de Sports Atlético consistentes en carreras a pie, lanzamiento de la piedra, saltos de altura y longitud y carreras con pies y manos atados; y de que los *amateurs* de boxeo efectuaron un *match* a seis rounds.

Todas estas noticias se refieren a actos celebrados en la capital barcelonesa. La vida plébrica de que disfrutan los sports en aquella población contrasta notablemente con el decaimiento que se observa en Palma. Naturalmente que ni en sueños hemos pensado en ser iguales a aquella gran ciudad; pero sí está en nuestro deseo ver en la importante capital de la provincia balear, un poco de entusiasmo en favor de los sports que completan la instrucción física de la juventud. Ello tendría por consecuencia el poder presenciar a menudo fiestas al principio modestas y más adelante importantes.

La organización de grupos que pudieran nacer en los colegios de primera enseñanza, servirían para fomentar los juegos que todo el mundo reconoce como excelentes para el buen desarrollo del cuerpo y crear en esta capital un núcleo de jóvenes sportmans, de que en la actualidad Palma parece carecer.

El arte de ser abuela

Del libro intitulado «Pour la femme» que acaba de publicar la infanta D.ª Eulalia, reproducimos el siguiente capítulo, consagrado «al papel de la abuela».

«Ser abuela, cuando se está ya en el declive, es más bien una fuente de melancolía que una dicha. Pero sería cuando no se ha escapado aún de nuestras manos toda la juventud; asistir, cuando se está en plena madurez de la vida, a ese desenvolvimiento magnífico, a ese doble milagro de carne de que una misma es el origen, ¿no es para la mujer un motivo singular de orgullo, de triunfo físico, y tal vez, de todas las sanciones que le ha de ser dado conocer, la más fuerte la más intensa?»

«La abuela joven conoce y concentra en ella todas las alegrías; al mismo tiempo esposa, madre, abuela, ella siente verdaderamente un hogar de vida y de amor.

«Todos los matices del afecto van a ella. Es en esa época de la vida cuando siente, en verdad, la plenitud del corazón.

«Por delicoso que sea el papel de la abuela joven, no está «exento de dificultades. Cuanto más sea, más tacto le hace falta para cumplirlo.

«Es un error de las personas de edad, pretender enseñar a los jóvenes lo que en realidad, no se aprende nunca más que por propia experiencia.

No caerá, pues, en ello, y dejará dulcemente a su hija el placer del que ella misma se mostrará celosa; de educar solas primicias. Que observe sobre todo este principio respecto de su nuera: todo consejo que no haya sido solicitado, será muy fácilmente interpretado como una intrusión.

En las pequeñas querrelas que sobrevienen a propósito de los cuidados, de la alimentación, de la salud de los niños; más

OBRA NUEVA.—LOS GRANDES ESPAÑOLES MAURA

El admirable estadista, gloria de la raza y de la política española, deja en estas páginas el rastro de su obra excelsa, de su existir patriótico.

Un volumen de más de 400 páginas 4 PESFTAS
De venta en la Librería de J. TOUS, Plaza de Cort, 14 y 16.

tarde a propósito de su educación, la abuela joven se cuidará de no intervenir jamás; su intervención en favor de uno u otro de los esposos, sería considerada por el otro como una señal de hostilidad.

Pero manteniéndose a distancia, en cierta medida que no parezca, por exceso de discreción, desinteresarse. Que su tierra solícita vigile todo desvaneciéndose, sin imponerse jamás, y que sepa ganar tan naturalmente la confianza de los esposos, que en cuanto se promueve un caso grave, acudan ambos a pedirle parecer.

«Que no ceda a la facilidad de seducción que tenga sobre sus nietecitos. No su hija ni su nuera se lo perdonarían; y debe poner toda su lealtad en evitarlo. Que no mime demasiado a sus nietos, que tome siempre, ante ellos, la defensa de sus madres.

«Que aplique todos sus cuidados en unir a los niños con sus padres, a prevenir y atenuar entre ellos esos choques repetidos y dolorosos que alteran la paz del hogar y que acaba por poner en peligro el porvenir...»

Infanta Eulalia
La guerra en los Balkanes
Lo que cuesta la guerra de los Balkanes.

La Revista inglesa «The Economist» publica una curiosa estadística del coste de la guerra de los países balcánicos. Excluyendo los gastos de movilización y los realizados después del armisticio, llega a las siguientes cifras:

En Bulgaria, 300.000 hombres, en cuarenta y siete días, gastando a 10 chelines diarios, 7.050.000 libras esterlinas.

En Serbia, 200.000 hombres, en igual período de tiempo, 4.700.000 libras esterlinas.

En Grecia, 150.000 hombres, en sesenta y cuatro días, 4.800.000.

En Montenegro, 40.000 hombres, en cincuenta y seis días, 1.200.000.

En Turquía, 400.000 hombres, en sesenta y cuatro días, 12.800.000.

Total, 1.090.000 hombres, con un gasto diario de 30.470.000 libras esterlinas. Si se agregan los gastos antes excluidos, el total se eleva a 35 millones de libras esterlinas, es decir, 875 millones de pesetas.

«En todo el mundo—agrega *The Economist*—han sido profundamente afectados los mercados del dinero y del capital, y se espera que el próximo año habrán de efectuarse empréstitos públicos por cerca de 80 millones de libras esterlinas, para reparar las pérdidas causadas por la guerra en los cinco Estados beligerantes y por las movilizaciones en Rusia, Austria e Italia.»

Soldados y estadistas
En una revista alemana aparece un estudio muy documentado sobre la colonización inglesa. El autor habla de los soldados y de los estadistas. Más que en los soldados y en los estadistas, sin embargo, hay que estudiar el espíritu y el procedimiento colonizador ingleses en el turista inglés.

El turista inglés es como el huésped español de la pensión Grube, en Berlín, o del «boarding-house», de Brunswick Square, en Londres, cuya vida ya he tenido el honor de describir ligeramente en estas columnas: es inadaptable, es refractario al medio, es impermeable.

Comentarios al día

A medida que el tiempo pase se aclarará la situación. Recordamos que el señor Sagasta, cuando surgía algún conflicto, no lo resolvía de momento, porque a veces las resoluciones impulsivas no pueden ajustarse a los dictados de la lógica; dejaba que el tiempo pasara para luego decidirse en uno o en otro sentido.

Decimos esto, porque a las primeras noticias recibidas relacionadas con la retirada del señor Maura, parecía que el partido conservador se iba a disolver. El tiempo pasa, y los hechos vienen a corroborar que no todos los políticos se retirarán a la vida privada, ni muchísimo menos. Ahí está el señor Lacier que a pesar de haber presentado la renuncia de su acta ya dice a quien quiere oírle que no piensa de ningún modo retirarse de la política, «antes al contrario» añade—cuando se anuncie la vacante me presentará diputado por el distrito de Mula, pues siento la política con mayores bríos que nunca y levantaré bandera en defensa de los principios genuinos conservadores que siempre defendí.

Esto dice ya el señor Laciera al siguiente día de haberse retirado de la política el señor Maura.

El acto, pues, de renuncia del acta de diputado o de senador, no significa más que un acto de solidaridad con su jefe, pero no implica el abdicar de los ideales ni el retirarse a la vida privada.

Los telegramas que se han recibido acusan que en buen número de poblaciones los diputados provinciales y concejales conservadores presentan la renuncia de sus cargos.

Anoche se reunieron los concejales conservadores del Ayuntamiento de Palma, y esta mañana se reunirán nuevamente, para ratificar el acuerdo de dimitir sus cargos. Se añade que los diputados provinciales harán lo propio.

En verdad; si se confirman estas noticias resulta un hecho de mucha más trascendencia que de momento parece, puesto que se entregan aquellos organismos en manos de los elementos liberales. Si los Ayuntamientos de los pueblos imitan esta conducta, no cabe duda que la transformación política de Baleares sería a todas luces manifiesta.

Anoche en *La Peña* se reunió el Comité del partido conservador.

La deliberación duró algunas horas. Se acordó la disolución de dicho comité. También nos parece una resolución muy radical. Ello, tacitamente implica el dejar desamparados a todos los organismos políticos conservadores de los pueblos; la liquidación del partido conservador.

¿Qué sucederá? Es indudable que tendrá que hacerse la reorganización del partido, puesto que es de esperar que no todos los conservadores se vayan al retiro.

¿Se habrá quién lo duda? que a imitación del señor Laciera, se presentarán de nuevo a la lucha para la defensa de los ideales conservadores.

Ante lo que viene sucediendo entre los conservadores, resulta un hecho que llama la atención el realizado ayer por el Comité del partido liberal y por las minorías de la Diputación y del Ayuntamiento. Separadamente estos elementos se reunieron y acordaron elevar un telegrama de adhesión al Rey y a la política que viene desarrollando el señor conde de Romanones, como jefe del actual Gobierno.

X.

que unos leves daños materiales. Sin embargo, el hecho resulta mucho menos extraño de tener en cuenta, por ejemplo, que en la batalla para la toma de la colina de Nanshan los japoneses, para poner fuera de combate a 100 oficiales y 1375 soldados rusos, sobre un contingente total de 4.415 hombres que defendían dicha colina desde unas trincheras, necesitaron gastar cuatro millones de cartuchos para fusiles y ametralladoras, 40 mil 149 cañonazos y 36.400 «shrapnells». En aquella misma batalla las bajas de los japoneses sumaron 4.105 hombres, entre oficiales y soldados; pero los rusos tuvieron que gastar para ello 734.135 cartuchos para fusiles y ametralladoras, a la vez que su artillería de campaña disparaba 7.780 cañonazos.

Todo lo cual demuestra—según ponen de relieve varios escritores militares italianos—que es casi imposible conseguir poner a un hombre fuera de combate en la guerra, sin emplear una cantidad de municiones punto menos que inversa. En efecto, se calcula que el 18 por 100 de las bajas se debe a los disparos de la artillería, y el 32 por 100 a los de la infantería y de las ametralladoras. De lo cual se deduce que los japoneses—que con sus cañones han lanzado contra su enemigo 26 mil kilos de proyectiles—han necesitado disparar 151 cañonazos, con 975 kilos de proyectiles, sólo para herir a un hombre. Para alcanzar cuyo resultado han necesitado, por otra parte, hacer 3.300 disparos de fusil o de ametralladora, lanzando, en conjunto 88 mil kilos de cartuchos.

Para matar a un hombre

Diferentes periódicos extranjeros hostiles a Italia han comentado irónicamente el hecho de que el cañoneo de las posiciones italianas en Derna (Girenaica) por parte de los turcos, haya durado cerca de dos meses, sin cursos, según afirman los jefes italianos, más

Julio Gamba.

Para matar a un hombre

Diferentes periódicos extranjeros hostiles a Italia han comentado irónicamente el hecho de que el cañoneo de las posiciones italianas en Derna (Girenaica) por parte de los turcos, haya durado cerca de dos meses, sin cursos, según afirman los jefes italianos, más

INFORMACION

NOTAS DEL MAR

Movimiento de pasajeros

Procedentes de Valencia esta mañana han llegado D. Mariano Sancho, D. María Sancho, D. Miguel Moll, D. Gabriel Oliver, don Ramón Bauzá, D. Pablo Artal, D. Juan Moreno, D. Vicente Miró, D. María Armar y D. Pedro Jordá.

Entradas

De Valencia a las 9 de la mañana el vapor «Cataluña».

Salidas

Para Mahón, a las 6 de la tarde el vapor «Isla de Menorca».

A las 10 y media de la tarde para Alicante y Ibiza el vapor «Mallorca».

A las 7 de la mañana para Cabrera el vapor «Ciudad de Palma».

A las 8 y media de la mañana para un crucero por la costa el vapor «Salvador» de la C. A. T.

Noticias varias

Durante el pasado mes de diciembre fondearon en este puerto, 81 buques a vapor y 22 buques a vela.

Según los trabajos de reparación en el casco del vapor correo «Rey Jaime II».

Desde hace varios días se halla cargando una partida de carbón mineral, el bergantín goleta «Urbana».

Telegramas

Telegramas recibidos esta mañana en la Comandancia de Marina: Bajío día 3 a las 8.

Buques fondeados

En el puerto a las cinco de la tarde se hallan fondeados los siguientes:

Vapores: «Rey Jaime II», «Mallorca», «Isla de Menorca», «Baleares», «Cataluña», «Isla de Menorca», «Ciudad de Palma» y «Número 2».

Veleros: «Aurora», «Urbano», «Baltasar», «Roberto», «Virgen Dolorosa», «San Sebastián», «Timoteo», «Antonio Giovanni», «Antoneta», «Nuestra Señora del Carmen», «Soller», «Corazón de Jesús» y «San Antonio».

ESTADISTICA

Nacimientos y matrimonios

Número de los nacimientos en el día 1. Juzgado de la Lonja.

Nacimientos.—3 varones y 2 hembras. Matrimonios.—D. Bernardo Tortella Valent con doña María Sureda Fuster.

Juzgado de la Catedral. Nacimientos.—0 varones y 2 hembras. Matrimonios.—Ninguno.

Funerales por el Rdo. don Miguel Mir y Noguera

El Ilmo. Sr. Obispo y el Cabildo Catedral han acordado celebrar funerales en sufragio del Rdo. Sr. don Miguel Mir de la Real Academia Española...

Aunque a dichos funerales no han sido invitadas más que las personas de su familia, seguramente serán muchos los que se asociarán al religioso acto...

EL TIEMPO

Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes:

Barómetro, 762 milímetros. Termómetro (a las 9 m.), 13 ct. Máxima al sol, 18 id.

Máxima a la sombra, 16 id. Mínima a cubierto, 10 id. Mínima a descubierta, 8 id.

Temperatura media de ayer, 13. Temperatura media correspondiente al mes, 10.

Diferencia, 3 en mas. Dirección del viento, S. O. Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas, 7 Kgs.

Kilómetros recorridos en veinticuatro horas 136. Lluvias en 24 horas 3 litros por metro cuadrado.

Ascenso del barómetro en 24 horas 1 milímetro. Evaporación en 24 horas, 1 id.

Humedad a las 9 (tanto por 100 de saturación), 76. Descenso del barómetro en 24 horas 6 milímetros.

Tensión del vapor 7.

COMERCIALES

VALORES LOCALES

Día 31 diciembre de 1912 Dinero Crédito Balear 88'00 Fomento Agrícola 105'00

Ferrocarriles de Mallorca 101'00 Acciones Valores Isteña 199'00

Obligaciones de id. al 5 por 100 102'00 Acciones Salinera Española 125'00

Acciones de id. al 6 por 100 100'00 Id. de id. al 5 por 100 102'00

Alumbrado por Gas 125'00 La Económica 20'00

Bonos municipales 44'00 Obligaciones Teatro Lírico 390'00

Obligaciones C.ª Miquina 1 Etridad. 102'00 Oblig. ferrocarril Soller 450 p 8 100'00

Alfombrera 85 VALORES PÚBLICOS Oficial del día 31 diciembre

5 por 100 interior contado. 84'60 4 por 100 amortizable. 101'40

La retirada de Maura

En el Casino Conservador.—Gran animación.—La reunión dura dos horas.—Primeras impresiones.—Lectura de un telegrama para Maura.—«La Peña» será un círculo de amigos.—Los concejales conservadores.

Desde antes de la hora señalada para dar comienzo a la reunión del Comité—Comisión Ejecutiva es su verdadero nombre—los salones del Círculo Conservador estaban animadísimo.

Por el tiempo empleado puede deducirse la detenida discusión que mereció este momento tan importante en la vida política del país.

Durante dichas dos horas los socios de «La Peña» hicieron numerosos comentarios. Por los que nosotros pudimos oír colegimos que dominaba el criterio de que los conservadores de Mallorca debían seguir en su actitud al señor Maura.

A pesar de lo mucho que duró la reunión del Comité, fueron escasísimos los socios que durante la misma marcháronse del Casino; había gran interés en conocer el acuerdo que adoptaría la Comisión Ejecutiva.

Media hora antes de terminar la reunión salió del salón donde se celebraba aquella, el señor conde de Salent que asistió a la misma. No adelantó impresiones. Casi en seguida salió de «La Peña» acompañado del señor Marqués de Ariády.

Terminada la sesión del Comité, el primero en salir fué el señor Marqués de la Torre. Dijo: Ahora mis compañeros comunicarán lo acordado.

Salieron después don Juan y don José Alcover. Este dijo en alta voz: Queda disuelto el Comité y por tanto sus miembros dejan de intervenir en la política.

Algunos aplausos acogieron estas palabras. D. Juan Alcover a las preguntas de un redactor de este diario dijo que el Comité había acordado demostrar su adhesión incondicional al señor Maura y así se lo comunicaban en un telegrama redactado; cuyo despacho fué como especie de nota oficiosa toda vez que se facilitó copia a los periodistas.

El jefe local de los conservadores, don Manuel Guasp, entró a los socios de «La Peña» de los acuerdos tomados por medio del telegrama citado que leyó en alta voz y dice así:

«Reunida la Comisión Ejecutiva nuestro partido acordamos por unanimidad significarle que aplaudiendo su actitud y continuando identificados con sus resoluciones renunciamos a nuestros cargos en esta disuelta».

Firman el despacho los miembros del Comité que asistieron; que fueron todos excepto don Juan Massanet quien se halla en el campo.

D. Manuel Guasp advirtió a los reunidos que «La Peña» continuaría como círculo de amigos, con el nombre de «Centro Balear». Algunos de los socios advirtieron que podía parecer algo inconveniente el cambiar de nombre al local. Se convino en vista de ello que el Casino Conservador quedará con el nombre de «La Peña» para que lo fuera de amigos.

Mientras celebraba su reunión el Comité se reunieron también los concejales conservadores. Dejaron de asistir los señores conde de Olcoau, Dezcarral, Bronzo, Font y Peña, Sabater, Suau y Mir y Peña.

Antes de terminar salió de «La Peña» el concejal señor Sabater. Le preguntamos si se había acordado dimitir. «Por la especial representación que ostento debo hacer antes una consulta y voy a ello», nos contestó.

Los concejales que asistieron acordaron dimitir sus cargos pero antes de hacerlo, en vista de que no habían asistido los cinco compañeros antes nombrados, resolvieron volver a reunirse esta mañana a las once.

La animación en el Círculo duró hasta poco antes de las once de la noche; continuaron haciéndose animados comentarios, el partido liberal.—Reunión de concejales y del Comité.—Adhesión incondicional a S. M. el Rey y al señor conde de Romanones.—Telegramas.

A las seis y siete de la noche respectivamente se reunieron los concejales liberales en casa del Alcalde y el Comité en el Casino.

En ambas reuniones la nota predominante fué la más incondicional y entusiasta adhesión al Trono y al presidente del Consejo de ministros y reiterar al señor conde de Romanones su confianza más completa ofreciéndole a él para el esfuerzo que les brinda el porvenir.

Se acordó dirigir los siguientes telegramas: Al Mayordomo Mayor de Palacio: «Rutego testimonio a S. M. nombre Comité Liberal Provincial Baleares nuestra incondicional adhesión al Trono.

Diputados provinciales liberales de Baleares ruegan testimonio su entusiasta adhesión a S. M. el Rey. Amer, Pons, Armentgol, Literas, Feliu, Llombart y Juan.»

Alcalde y concejales minoría liberal Ayuntamiento Palma Mallorca ruegan testimonio a S. M. el Rey nuestra leal y sincera adhesión.

Al Presidente del Consejo de ministros: «Comité provincial en nombre del partido liberal de Baleares, significa su adhesión ofreciéndole su esfuerzo para la marcha del partido en bien de la Patria y de la Monarquía.

Diputados provinciales liberales de Baleares felicitan a V. E. ofreciéndole el testimonio de su consideración y estima. Amer, Armentgol, Llombart, Pons, Feliu, Literas y Juan.»

Alcalde y concejales de la minoría liberal del Ayuntamiento de Palma de Mallorca testimonian su estima y adhesión dispuestos a coadyunar engrandecimiento del partido para el bien de la Patria y de la Monarquía.

También se acordó dirigir el siguiente despacho a D. Alejandro Rosselló y al Capitán General señor Weyler: «Visto circunstancias actuales nos dirigimos telegráficamente a S. M. y al Presidente del Consejo significándole nuestra adhesión y reiteramos a V. E. confianza ofreciéndoles para el esfuerzo que nos brinda el porvenir.

Los republicanos Para mañana está convocado el partido republicano de esta capital al objeto de ocuparse de la actualidad política.

Nueva reunión de los concejales conservadores.

Asisten todos menos uno.—Siete de ellos acuerdan no dimitir.—Los restantes... no son explícitos con el periodista.

Para esta mañana a las once estaban convocados los señores concejales conservadores a una reunión en «La Peña» para acordar la actitud a seguir.

Uno de nuestros redactores ha acudido a aquel centro a las once y quince minutos. Todavía no había comenzado la reunión. Sin preguntar a nadie he oído el periodista que alguien decía «que parece se ha cambiado de opinión».

D. Manuel Salas, empleando un símil muy expresivo, ha manifestado que se veía libre de compromisos políticos.

Le hemos hecho notar lo oído referente a cambio de opinión, replicándonos dicho señor: «Yo procuro antes de tomar decisiones pensarlas mucho; una vez tomadas no las reflecio nunca».

A las once y media ha comenzado la reunión de concejales. Asisten todos excepto el señor Bibiloni.

Habíamos oído también que pensando como un caracterizado conservador de esta ciudad, el señor Bibiloni no dimitiría el cargo de concejal.

A las doce han salido del local donde estaban reunidos varios de los señores concejales.

El periodista se pregunta. El señor Carbonell nos manifiesta que dimitiría. El señor Carbonell, «que le parece que dimitiría». (Esto nos lo dice creyendo que se trataba de un socio del Casino, no de un periodista) Después rectifica manifestando que no sabe todavía lo que hará.

El señor Salas: Digan que me he puesto enfermo repentinamente y no puedo atender al cargo que ocupó en el Ayuntamiento. Los señores Planas y Llull: No hemos resultado todavía.

Los señores Barrera, Riera y Valls: Se ha acordado que hagamos lo que individualmente tengamos por conveniente. Nosotros no lo hemos resuelto todavía.

A las doce y quince minutos ha salido del punto donde celebrábase la reunión, el señor Benassar. A nuestra pregunta ha contestado: «No puedo decir nada; se lo dirán los otros compañeros».

Un minuto después han salido los señores conde de Olcoau, Dezcarral, Rey, Manco, Font y Arbós, Bronzo, Font y Peña, Sabater, Suau y Mir y Peña.

Nos han manifestado «que ellos no dimiten esperando los futuros acontecimientos políticos».

Un concejal nos ha añadido: «Los restantes, los que han salido primero de la reunión, han dimitido». Otro concejal: «No hay necesidad que se diga en público».

El periodista lo anota y juzgándolo de interés lo ofrece a sus lectores. «Continuarán Vds. interviniendo en los asuntos del Ayuntamiento? Como es situación anormal, nos abstendremos hasta que lleguen los futuros acontecimientos».

Los diputados provinciales Ha circulado la noticia de que los diputados provinciales conservadores se habían reunido para análogo objeto que los concejales. Personas de reconocida significación han llegado a decir que dos diputados habían dimitido.

Hecha información propia el diputado D. José Alcover nos ha dicho que él no sabía nada de la reunión ni había sido convocado. Tampoco lo ha sido—nos ha añadido—el señor Llobera, con quien acabo de hablar.

La Juventud Conservadora También, como anunciamos ayer, a las once de la mañana de hoy se ha reunido la Junta Directiva de la Juventud Conservadora de esta capital.

La reunión ha tenido lugar en el domicilio particular del joven presidente de la misma, el Abogado don Bartolomé Fons.

La Junta ha tomado el acuerdo de dirigir el siguiente telegrama a D. Antonio Maura. «Junta Directiva esta Juventud aplaude entusiastamente su gallarda actitud y siguiendo identificadamente en sus resoluciones, unánimemente acuerda la renuncia de sus cargos en tal Junta. Bartolomé Fons, Alejo Corbella, Pedro Ferrer, Antonio Planas y Guillermo Cavallera.»

También acordó: Que persiguieran la Juventud la doble finalidad política y social, constituyéndose formando una entidad encaminada al logro del fin de sus fines y conviniendo bajo el nombre de «Juventud», como sección inscrita al Centro Balear, La Peña.

Y por último. Dar cuenta de los anteriores acuerdos a la Asamblea General que se convocará para el día 5 del actual.

Ocho concejales dimiten A las doce y media de la tarde el concejal conservador don Gabriel Villalonga Oliver ha depositado en manos del Secretario de este Ayuntamiento la renuncia de su cargo de concejal fundándola en motivos de salud.

Pocos minutos después han ido desfilando por el despacho del señor Alcalde por el siguiente orden: los concejales D. Rafael Barrera, D. Manuel Salas, D. Gabriel Carbonell, D. Jerónimo Llull, D. Juan Servera, D. Andrés Riera y D. Miguel Planas, entregando al Sr. Pou la dimisión de su cargo de concejal, fundándola en enfermedad que acredita un certificado facultativo que acompaña la renuncia.

A las dos de la tarde nos hemos retirado del Ayuntamiento, y a dicha hora no se habían presentado más que los ocho dimisionarios que citamos antes.

Estas dimisiones, el lunes próximo, siguiendo los trámites legales, serán sometidas a la aprobación del Ayuntamiento y caso de que se interponga recurso contra ellas pasarán a la Comisión Provincial para resolver en consecuencia.

Caso de no presentarse más dimisiones, como no llegan éstas a la tercera parte del número total de concejales de que consta el Ayuntamiento, éste podrá proseguir sus tareas sin que tengan que nombrarse interinos.

Dimiten tres diputados provinciales? Como decimos antes, no se ha podido averiguar nada en concreto respecto a la actitud de los diputados provinciales.

Esta tarde hemos insistido en nuestras averiguaciones y después de muchas idas y venidas, hemos oído de boca de una persona muy enterada de estos asuntos, que en un negociado de la Diputación Provincial están redactadas y firmadas las renuncias de las actas de los diputados don Francisco Socias Clar, don Rafael Moll y don Rafael Llobera.

De resultar así, tendrá que procederse al nombramiento inmediato de tres diputados interinos a fin de que pueda seguir funcionando legalmente aquel organismo, pues a ello obliga el tiempo escaso que falta para las elecciones de diputados provinciales.

Tanto para el asunto de las dimisiones de los diputados como de los concejales, deben seguirse en un todo los trámites marcados en el R. D. de don Francisco Sileva del 1891 y el de don Segismundo Moret, de 1909.

Homenaje nacional a Maura

Esta mañana el Presidente de la Juventud Conservadora, don Bartolomé Fons, ha recibido del de la de Madrid, el siguiente telegrama: «Reunidos Directiva Juventud Madrid representantes Juventudes Barcelona, Loja, Sevilla, Valencia, Castellón, Sueca, Cullera, Castillón y Oviedo acordamos unánimemente homenaje nacional Maura y conservar y defender siempre su doctrina. Rogamos urgente contestación; telegráfica para dar cuenta nuestra reunión hoy».

El señor Fons inmediatamente ha contestado al señor Alvarez Arranz con el siguiente despacho: «Reunida Junta acordado unanimidad adherirse con entusiasmo proyectado homenaje al gran patriota.—Presidente, Bartolomé Fons».

De la Región

(De nuestro correspondiente especial) La electricidad en Campos

Día 2 enero. Durante los días de las pasadas fiestas de Navidad a primeras horas de la noche nos sorprendió agradablemente, presenciar los ensayos de la iluminación eléctrica, en las calles céntricas e inmediatas a la parroquia; dando un brillante resultado, quedando el vecindario entusiasmado de los felices efectos de la brillante iluminación.

Ayer día primero de año nuevo, se repitió por la noche la iluminación en las calles, y en las casas particulares, donde se ha instalado. Pronto será un hecho la instalación en todo el pueblo.

El movimiento de la población durante finido año 1912, ha dado el resultado siguiente: nacimientos 143, defunciones 82, aumento 61. Matrimonios 46.—Ballester.

SANSSELLAS Los días 5 y 6 en la Plaza Mayor de esta villa se representará la «Adoración de los Reyes Magos» por un grupo de jóvenes de esta localidad. Se espera que la función atraerá a mucho público.—C.

SOLLER Sonnechos cultos que los congregados de María Inmaculada de esta ciudad tributarán a su excelsa patrona.

Sábado día 4 de enero.—En el Oratorio del Hospital por la noche, a las seis y media, completas cantadas por los congregantes.

Domingo día 5.—A las siete y media de la mañana: Misa de comunión general con música, plática, que dirá el Reverendo don Antonio J. Mora, Pbro.; y por la tarde, a las tres y media, Visita y Corte de Honor e imposición de medallas.

En la Parroquia, día 5.—A las nueve y media se cantará Prima, a continuación Tercia solemne, alternando los congregantes con el clero, y luego la Misa mayor, que dirá el Rdo. Sr. Economo, en la que predicará por primera vez el Congregante Rdo. doctor don Miguel Alcover; y un coro de congregantes cantará la misa de «Benedicimus Dómino» de Perosi.

Programa de la velada literaria en el «Fomento Católico».

Programa de la velada literaria en el «Fomento Católico». I.—Himno de la Congregación. II.—Poesía Los encantos de mi Patria, por Miguel Arborea Oliver.

III.—Pieza de música, por la orquesta de Santa Cecilia. 2.—Memoria de la Congregación, por el Secretario D. Mateo Colom Paig. 3.—Poesía A l' Inmaculada Concepció, por Juanito Erau.

4.—Poesía A la Inmaculada, por Guillermo Castañer. III.—Pieza de música, por la orquesta. Discurso por el Rdo. P. Roberto Redal.—Tema: Inconveniencias de la incredulidad.

5.º Poesía A la Inmaculada, por Miguel Paig Morat. IV.—Mater admirabilis, Duo por típles. 6.º Un oficio para el día no Jesús. V.—Cuarteto. 7.º La libertad de conciencia; por D. Antonio Castañer, D. José Canals y D. Guillermo Ferrá. VI.—El talento y la Virtud, Zarzuela.

Las mejores máquinas para COSER, BORDAR Y HACER MEDIAS Wertheim y Seyfert Sucesores Banqué, Santo Domingo números 6 y 10, Palma.

D. J. Aguiló de Son Servera Médico especialista en enfermedades de la Infancia. Ex-facultado pensionado de la facultad de Medicina de Barcelona. Premio extraordinario de la licenciatura. Despacho: Calle Molineros 7, 9 y 11 de 10 a 12 mañana a una tarde. Consultorio gratuito para niños pobres, Calle Vilanova 6 bis, los martes, jueves y sábados de 2 a 5 tarde.

Clases especiales de estudios matemáticos a cargo de profesor militar. Informes, calle Santo Domingo 32, 2.º izquierda.

Curación de la Tos PASTILLAS J. MIRÓ Espectrantes y calmantes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró.—Abierta toda la noche. Colón 22, Percejal 22.

Pulverizadores Para rociar las viñas y árboles con Thio-plo, Flor de azufre, sulfato de cobre, y caldo Bordalet. Farmacia y Droguería de José Miró, Colón 22 y Percejal 2 a 8.

Máquinas Pfaff para coser, bordar y zurcir medias. Antigua Casa Banqué, calle Colón.

MUJER Desea colocación para cuidar a un niño o señora de edad y demás quehaceres de la casa.

Motor Otto (legítimo) Se vende uno, de 3 y medio caballos casi nuevo y en condiciones ventajosas. Informes, Centro Anuncios.

Al público Las renombradas pastillas de Café y leche se venden en la Contería de la calle de San Miguel núm 69, a 6 reales libra. Para Colmados y Sociedades a precios sumamente económicos.

Gas y electricidad FABRICA DE LAMPISTERIA de Bartolomé Fuster Plaza del Rastro 8, y Colón 9. Instalaciones eléctricas, Sanitarias, Bombas, Motores y Faros. Compras de plomo, zinc, cobres y demás metales viejos.

Agradecimiento

Nuestro querido y estimado colega «Correo de Mallorca» inserta en su número de hoy las siguientes alentadoras frases de cariño y estimación, que nosotros agradecemos muchísimo:

«Nuestro colega LA ULTIMA HORA apareció anoche con notable aumento de tamaño, con lo cual su texto ha ganado considerablemente en extensión. Felicitamos al colega por su importante y progresiva mejora.»

Carrera ciclista

En Manacor por iniciativa de don Miguel Mesquida se organiza una carrera ciclista de gran importancia, que ha sido bautizada con el nombre de «Vuelta de Mallorca».

Se celebrará en mayo próximo. Probablemente el itinerario será el siguiente:

Primera día, salida de Manacor, San Lorenzo, Son Servera, Artá, Santa Margarita, Muro, La Puebla, Alcudia por camino vecinal a Pollensa, Inca, Binisaleu, Consell, Santa María, Buñola, por carretera de Sóller a Palma en donde termina la primera etapa.

Segundo día; salida de Palma, Lluçmajor, Campos, Sanaña, Felanig, Porreras, Montuiri, San Juan, Sineu, Petra, Manacor donde termina la carrera.

Procuraremos oportunamente dar mayores detalles.

Sociedad protectora de los Animales y de las plantas.

Esta sociedad en el local de costumbre celebró Junta General para proceder a la renovación de la mitad de la Junta Directiva y quedó esta constituida en la siguiente forma:

Presidente honorario, Excmo. señor Teniente General don Ricardo Ortega. Presidente efectivo, Excmo. señor don Jerónimo Riús.

Vice-presidente, señor don Antonio Pol. Depositario, don José Juan. Contador, don Gabriel Gumbau. Bibliotecario, don Fernando Estada y Weyler.

Primer secretario, don Bernardo Roca. Segundo secretario, don Ramón Piña. Vocales, don Jorge Fuster, don Sebastián Pons, don Cristóbal Castañer, don Sebastián Miralles.

El Centenario del edicto de Constantino

El Comité ejecutivo del festival deportivo para conmemorar el centenario del edicto de Constantino, hace presente a todos los profesores y presidentes de entidades católicas que no hayan sido invitados por olvido involuntario y deseen tomar parte en dicho festival se sirvan asistir a la reunión que en el local del Centro de Defensa social se celebrará el domingo 5 a las cuatro de la tarde.

Reparto de juguetes

El Presidente de Juventud Conservadora de esta ciudad D. Bartolomé Fons, en atento B. L. M. nos participa que el próximo día 6 del corriente a las cuatro de la tarde, tendrá lugar en el local de la sociedad citada, un reparto de juguetes entre los niños pobres de esta ciudad.

Los juguetes son en cantidad crecidísima, siendo el coste invertido en ellos de 1.500 pesetas.

El señor Fons ha tenido la atención, que agradecemos muchísimo, de remitirnos dos vales uno para niño y otro para niña, con el objeto de que nosotros los distribuyamos entre dos pequeñuelos de familias necesitadas que sean de nuestro gusto y agrado.

Al acto que revestirá gran solemnidad, asistirán muchas señoras y señoritas.

Tribunal del Jurado

Han sido designados para formar parte del mismo durante el próximo cuatrimestre los señores que se nombran:

Partido de Palma Cabezas de familia.—Don Francisco Jaume Ferrer, Santa María; don Antonio Alemany Coll, Génova; don Jacinto Nadal Martorell, San Magín 126; don José Durán Arbós, Sintes 2; don Sebastián Masanet Moner, Andraitx; don Miguel Bonafé Ferrer, Cavallería, 9; don Nicolás Vives Cardell, San Nicolás 16; don Antonio Ver Coll, Deyá; don Arnaldo Amengual Colom, Buñola; don Juan Casamajó Esti, Establimens; don Jaime Moragues Juaneda, Calviá; don Andrés Isern Verdura, Zaguana, 24 don Mateo Pou Alorda, Secar del Real; don Francisco Estrades Palmer, Valldemosa; don Juan Estades Benassar, Fornalutx; don Miguel Salom Nicolson, Son Español; don Miguel Muntaner Coll, San Alonjo; don Bartolomé Miralles Vidal, Unión 37; don Domingo Andreu Climent, Colón 26 y don Carlos Alabern Valenzuela; Monjas.

Capacidades.—Don Jorge Fortuyn Moragues, Portella 19; don Sebastián Mandilego Masot, Andraitx; don Bartolomé Darder Carreras, 6 del Templo; don Francisco Fontes don Domenech, San Felip, 16; don Jaime Domènge Mir, Sóller; don Juan Guasp Vicens, Ermítano 27; don Juan Malberti Rigo, Luz; don Vicente Juan Femenias, Rosinó; don Andrés Jaume Nadal, Constitución; don Nicolás Dameo Castañer, Samaritans; don Francisco Vidal Vidal, La Flama; don Miguel Kiscofer Sorá, Estanco; don José Coll Llompart, Roca; don Miguel Porcel Riera, Colofrada y don Antonio Rullán Colom, Sóller.

Supernumerarios

Cabezas de familia.—Don Francisco Gamarra Losada, Capuchinas; don Miguel Salom Nesquida, Villalonga, 6; don Andrés Serra Cañellas, Peletera; y D. Bartolomé Cabrer Serra, Concepción.

Capacidades.—Don Gabriel Vidal Jaume, Merced y don Narciso Bofill, Miró, Granada Sindicato.

Partido de Inca

Cabezas de familia.—D. Joaquín Ignacio Marquet, don Juan Fiol Colom, don Pedro Suez Renat, don Gregorio Balaguer Costa, don Juan Alomar Munar, don Bartolomé Real Barceló, don Manuel Ochogavía, don Miguel Cerón Gual, don Gabriel Capó Mateo, don Rafael Perelló Giner, don Félix Ballester Reñés, don Juan Cladera Benassar, don Pedro Cortés Miró, don Pablo Mir Labrés, don José Martorell Seguí, don Mateo Ordinas Oliver, don Jaime Guardiola Homar, don Miguel Ordinas Real, don Bartolomé Martí Vicens.

SAN JOSÉ

Gran baratura por final de temporada
Abrigos para Señora, Caballeros y Niños
TRAJES PARA SEÑORA CONFECCIONADOS—PAÑOS, LANAS ALFOMBRAS

PAÑERIA Y SASTRERIA
Para vestir bien y con elegancia
ALABERN y C.ª
Cercerols, 10 y 14.—Palma de Mallorca

Optica
Gemelos Prismáticos y de Teatro.
Molduras para Cuadros y Estampas
Precios Económicos: No equivocarse
Isidoro Lassalle hijo, 25, Calle de Brossa

Instalaciones Eléctricas
Para alumbrado y timbres
Gran novedad en LAMPARAS
Objetos para Regalo
EL AGUILA BROSSA, 30, PALMA

De Teatros

María Barrientos a Palma

Sigue reinando gran efervescencia entre los dilettantes con motivo de la próxima venida de la eminente diva María Barrientos, que en la actualidad obtiene en Barcelona un éxito clamoroso, asombrando a sus paisanos con su hermosa voz y su brillante escuela de canto.

Para ver a María Barrientos se ha congregado en el Principal de Barcelona lo más chic y aristócrata de Barcelona. El cronista de sociedad de un periódico tan sensato como Las Noticias dedica a una de las veladas del Principal las siguientes líneas:

«Quien no sepa lo que es arte ni conozca sus delicias, que llegue al teatro y oiga a María Barrientos. Eso es bastante para sentir en toda su hermosa magnitud». Es esta una frase apropiada, o mejor aún reproducida de lo que en otro tiempo escribió un gran crítico, al hacer mención de Adelina Patti: y hasta ahora nunca pudo ser ésta nuevamente escrita con más razón ni con mayor imparcialidad.

Pero no hablemos de ella, de la eximia cantante, que anteanoche nos embalsaría a los que por fortuna pudimos escucharla, porque otros mejor y con más méritos que yo han de pregonar su nuevo triunfo. Y de María Barrientos, poco, muy poco puede decirse, por la sencilla razón de que no teniendo rival, es superior a todo lo conocido. Eso es lo único que puede escribirse de ella.

Hablemos sí, del teatro: Para escucharla, llevados de una cierta y extraña veneración, vistieron las damas, que al concurrir con sus mejores galas, como si ello fuera muestra de profunda simpatía y admiración a la más ilustre de nuestras artistas concuadanas; lo propio hicieron también los caballeros, así fue que la pequeña sala del teatro Principal, rebosante de luz y de belleza no un rincón del cielo, porque en un teatro, que raramente pudieran congregarse en un mismo lugar tantas gracias y tantas perfecciones.

La aparición en la escena de María Barrientos, infundió en el público é más devoto silencio, e interin ella cantaba, hubiérase dicho que la belleza prestaba homenaje al arte, en una de sus más hermosas manifestaciones.

Lírico

En Primavera en Otoño que se representó anoche, consiguieron muchos aplausos la señora Comendador, la señorita Pastor y los señores Montenegro, Bejar y Alverá.

Para esta noche se anuncia la última representación del hermoso drama de Palou y Coll La Campana de la Almodaina a precios populares: Entrada y butaca una peseta. Para mañana a las seis en sesión vermouth cine y Entre Doctores, y por la noche primera representación de la alta comedia de Capus, El Adversario.

El domingo por la noche tendrá lugar el beneficio del primer actor José Montenegro con el hermoso drama de Echegaray El Esquema y El hombre del farolito. El lunes día de Reyes, últimas funciones de la temporada, serán obsequiados con juguetes los niños y niñas.

Baleár

Para mañana noche se anuncia el beneficio de la tiple cómica señorita Borri con la reprise de La Tasa de Thé y estreno de El cuento del dragón.

GACETILLAS

Maura.—Este es el título de la nueva obra de la colección de Los Grandes Españoles que con tanto acierto viene publicando el notable periodista Luis Antón del Olivel. Dicha obra es la verdadera historia política del gran estadista y se halla de venta en la librería Tous.

Denunciado.—En Santa María lo ha sido por la guardia civil el dueño de un establecimiento de bebidas por tenerlo abierto a deshora.

Dictario Agenda de Bufete para 1915, edición económica, 80 céntimos Librería Tous.

Corta.—En Puigpuent la guardia civil ha denunciado a un sujeto por corta y extracción de cinco pinos de una finca que no era de su propiedad.

Reparto.—En «La Peña» han empezado los trabajos para el adorno del local en que serán colocados los juguetes que se repartirán el día de Reyes a los niños pobres.

Almanaque.—El semanario «El Felangense» ha publicado el que anualmente regala a sus lectores. En el mismo figuran tra-

POR TELEGRAFO

Ecós varios

Recaudación de Hacienda
Madrid 3 (215 m.)
La recaudación electuada durante el mes de diciembre en Hacienda ha sido de 138 millones 374.290, habiendo por lo tanto sufrido una disminución de 14.899.495 pesetas sobre igual período de 1911.

La disminución se debe a una operación hecha en la caja general de depósitos por valor de 24 millones.

Conducción del cadáver del Almirante Churrua
San Sebastián.—Ha sido conducido el cadáver del Almirante Churrua a Motrico.

El acto ha sido una imponente manifestación de duelo.

Presidieron el acto las autoridades y un jío del finado.

Mañana se celebrarán funerales.

Un soldado que no se incorpora
Madrid 3 (11 m.)

Bilbao.—La benemérita ha entregado al Sr. Gobernador militar un soldado con licencia trimestral, por no incorporarse a su cuerpo.

Generales de viaje
Melilla.—A bordo del «Lázaro» marchó el general Aldave y su familia. Se le dispuso una entusiasta despedida.

También ha marchado el general Ramos. Monumento

Alicante.—A bordo del «Marqués de la Victoria» llegaron fuerzas de Infantería de Marina. Rendirá honores en el acto de la inauguración del monumento al insigne poligrato Jorge Juan.

Extranjero

Un duelo—32 asaltos
Madrid 3 (215 m.)

Budapest.—El duelo a sable verificado entre el conde de Tirza, presidente de la Cámara y el conde Karolyi, diputado, ha sido sensacional.

Se han verificado 32 asaltos. Ambos resultaron heridos levemente. No se reconciliaron.

Chinos y tibetanos
China.—Los tibetanos atacaron a los chinos matando a 300.

Los atacantes se apoderaron de 6 ametralladoras.

Declaraciones de un delegado
Londres.—Mr. Danell, plenipotenciario búlgaro ha declarado que si mañana los delegados turcos no presentan un nuevo mapa en que Andrinópolis correspondiera a los aliados las negociaciones se suspenderán.

Se sabe que los plenipotenciarios balcánicos exigirán también las islas del mar Egeo.

Sucesos y desgracias

Un naufragio
Madrid 2 (11 n.)

Cádiz.—En aguas de Larache ha naufragado el vapor pesquero «Esmeralda» de la Compañía gallega.

Un maquinista y un fogonero se ahogaron.

El almirante «Lobo» recogió a siete naufragos.

Una explosión
Cádiz.—En el Puerto de Santa María en una lancha de vapor explotó una caldera.

Hay dos heridos graves. La lancha ha tenido grandes destrozos.

Explotación de cartuchos de dinamita
Madrid 3 (11 m.)

Bilbao.—En el pueblo de Lemona explotaron tres cartuchos de dinamita en una tienda de un vecino, este acababa de salir.

No hay ningún herido. Los desperfectos son grandísimos.

Los autores no han sido habidos. Se trata de una venganza.

Los autores no han sido habidos.

LA POLITICA

Toma de posesión
Madrid 2 (11 n.)

Hoy se posesionó el señor Navarro Reverter del cargo de ministro de Estado.

Asistieron los señores García Prieto, Honoria y el alto personal.

A descubrir una estatua
El ministro de Marina señor Gimeno marchará a Novelda para descubrir la estatua erigida a Jorge Juan, pues el señor conde de Romanones no puede asistir por impedírselo sus ocupaciones.

Un ministro de viaje
El próximo sábado marchará el ministro de Fomento Sr. Villanueva a Lérida con el objeto de visitar las obras que realiza la Compañía canadiense.

Banquete a la Mesa del Congreso
Madrid 3 (215 m.)

El Presidente del Consejo señor conde de Romanones obsequió hoy con un banquete que se celebró en su casa, a los señores que componen la Mesa del Congreso.

El vicepresidente de la misma señor Aparicio y el secretario señor Castell, ambos conservadores, se excusaron de asistir.

Durante la comida se habló largamente del asunto del día.

El señor conde de Romanones dijo que la cosa no tenía tanta importancia como la que se le ha dado.

Retirada de Maura

Actos que realizarán los conservadores
Madrid 2 (11 n.)

Conspicuos conservadores decían que creían que se debía aguardar, ante asunto tan gravísimo, una gran dosis de prudencia.

Quizás, además de la reunión de los ex-

ministros, se celebre otra de senadores y diputados conservadores.

También se celebrará otra reunión magna a la que asistan las representaciones de todos los órdenes del partido para tomar acuerdo.

Muestras de adhesión
Durante todo el día ha seguido siendo la casa del Sr. Maura visitadísima.

Se reciben centenares de cartas y telegramas de adhesión.

Noticias de Valencia
Valencia.—Se dice que renunciará el acta de diputado el jefe de los conservadores el Sr. Lázaro y el señor Crespo Azorin.

Se esperan órdenes de Madrid.

Maura cumplimentará al Rey
Mañana cumplimentará a S. M. el Rey el Sr. Maura, antes de ausentarse de Madrid.

Los conservadores de Córdoba
Córdoba.—La actitud tomada por el señor Maura ha causado gran impresión.

El retirarse de la política el Sr. Sánchez Guerra ha producido un trastorno en toda la provincia. Era jefe de un elemento valioso del partido.

Se espera que otros elementos se retirarán.

Probable renuncia de cargos
Madrid 3 (11 m.)

San Sebastián.—Se ha acordado celebrar una asamblea magna del partido conservador. Es probable la renuncia de cargos de diputados provinciales y concejales.

Disolución del partido
Salamanca.—El comité conservador se ha reunido acordando disolver el partido y adherirse al Sr. Maura.

Dimisión.—Aguardando
Santander.—La Juventud Conservadora ha dimisionado. El Comité provincial aguarda las resoluciones de Madrid.

Lacierva no se retira de la política
Madrid 2 (11 m.)

El exministro señor Lacierva ha dicho que la renuncia de su acta de diputado, ha sido un acto de cariñosa amistad y consideración al señor Maura.

De ningún modo, añadió, significa que piense retirarse de la política, antes al contrario, cuando se anuncie la vacante del distrito de Mula, me presentará.

Después dijo, ahora siento política con mayores bríos que nunca y levantaré bandera en defensa de los principios genuinamente conservadores que siempre defendí.

Más senadores que renuncian el acta
En el Senado se han recibido hoy las renuncias de los Senadores señores Marqués de la Torre, Pedro A. Servera, Marqués de la Cenia, Isidoro Lacierva y Semprun.

Maura solicita una audiencia del Rey
El señor Maura ha dirigido una carta a S. M. el Rey, solicitando una audiencia.

Una frase del Rey
Asegúrase que en el Consejo celebrado esta mañana, el Monarca parece que dijo, refiriéndose al asunto de la resolución de la crisis, si cien veces me encontrara en el mismo caso, otras tantas procedería de igual modo.

Bergamín visita a Dato y Sánchez Guerra.—Un ruego.
El señor Bergamín ha visitado hoy a los señores Dato y Sánchez Guerra para rogarles que las decisiones que se adopten hoy se sometan al referendun de las minorías parlamentarias conservadoras de ambas cámaras.

El mismo ruego pensaban hacer otros diputados.

Otras renunciaciones de actas de Diputados
En el Congreso se han recibido cinco renunciaciones más de actas de diputados.

Sábase que el señor Maura por telégrafo ha recibido otras, habiendo contestado a quienes se las habían mandado, que ya podían tramitarlas.

Lo que dice «El Diario de Barcelona»
Barcelona.—El periódico «Diario de Barcelona» dice que al proceso de la última crisis le envuelven tales obscuridades, que no sorprende la resolución del señor Maura.

Parece, dice, que se quiere levantar un muro entre el Rey y los hombres públicos con sus partidos y hasta a los ministros liberales.

Añirma que deshecho en el fondo el partido liberal y disuelto ahora el partido conservador, atraviesa el régimen un período crítico que bien puede esto provocar una crisis del mismo.

Termina diciendo que lo deben evitar, quienes por su alta posición deben y pueden hacerlo.

Es un hecho extraordinario
Madrid 3 (11 m.)

Cádiz.—El señor Azcárate que se halla aquí, ha declarado «que el hecho del señor Maura es tan extraordinario que no conozco otro igual en la historia política de España. Lamento—añadió—por creerlos injustificados los cargos que dirige en el documento publicado al partido republicano.

Terminó diciendo: El señor Maura ha comprometido muchas cosas.

Expresó la opinión de que los conservadores continuarán con otro jefe.

Dispuestos a secundar a Maura
Logroño.—El comité provincial ha acordado telegrafiar al señor Maura la disolución del partido conservador riojano, manteniendo su unidad como agrupación de hombres dispuestos a secundar la actitud de aquí, presentando la dimisión de los cargos públicos.

El jefe de los tradicionalistas
Madrid 3 (11 m.)

El jefe de los tradicionalistas señor marqués de Cerralbo, ha dicho que aunque grave, considero la situación lógica, pues desautorizados ya los fundamentos doctrinarios de los partidos, es natural ese poderoso movimiento radical, por ello los defensores del orden social y de la religión, no

tendrán otro recurso que asociarse en bloque para sacar a flote sus ideales.

Romanones y la reunión de ex-ministros conservadores.—Los ministeriales.

El señor conde de Romanones tuvo conocimiento de la nota oficiosa de la reunión de ex-ministros conservadores en el Teatro Real, en donde se hallaba con el ministro de Estado señor Navarro Reverter.

Los ministeriales decían que el aplazamiento de los acuerdos equivale a un expediente dilatorio propio de personas sesudas que quieren so-trear los riesgos de la primera impresión, esperando que el tiempo sea calmante que capacite a todos para adoptar resoluciones ulteriores.

Opinión del señor Senante
Madrid 3 (11 m.)

El señor Senante estima que la resolución del señor Maura ha evidenciado que la actuación de los derechos es inútil en este régimen.

La Juventud Conservadora de Madrid
—Visitando a Maura.
Madrid 3 (11 m.)

Anoche realizó la Juventud Conservadora el primer acuerdo que tomó en la reunión celebrada por la tarde.

La Junta Directiva de dicha entidad acompañada de los representantes de varias Juventudes de provincias, estuvo al anochecer a casa del señor Maura, para rendirle homenaje de incondicional adhesión.

El señor Maura les recibió acompañado de los señores Lacierva, conde de los Andes y otras personalidades.

El Presidente de la Juventud de Barcelona pronunció un breve discurso, reiterándole la entusiasta adhesión de todos los jóvenes catalanes.

El señor Maura les contestó en sentidas frases agradeciendo las manifestaciones hechas e incitándoles a continuar la obra de defensa de la España de orden y progreso.

Vitores y aclamaciones
Mientras se verificaba la entrevista entre las Juventudes conservadoras y el señor Maura, numerosos conservadores permanecieron frente al domicilio del señor Maura vitoreándole y aclamándole.

Al salir la comisión de la Juventud Conservadora, del domicilio del señor Maura, se repitieron los vivas en medio del mayor orden.

Reunión de exministros conservadores
Madrid 2 (11 n.)

A las seis de la tarde de hoy, en casa del Capitán General señor Azcárraga, se reunieron los exministros conservadores.

Asistieron los señores Ugarte, marqués de Pidal, Figueroa, Dato, Sánchez Guerra, Ferrandiz, Allendesalazar, Linares, Rodríguez Sampedro, González Besada y marqués de Vadillo.

En la puerta de la casa del señor Azcárraga aguardan una multitud de periodistas que esperan ansiosos la entrada de los exministros, como también que termine la reunión.

El marqués de Pidal dijo a los reporters, traigo ideas de unión para todo lo digno. Es necesario en mi sentir, es urgente rectificar los hechos que han motivado el actual estado de cosas, pues están gobernando los republicanos.

El capitán general señor Azcárraga que volvía de paseo dijo que los ausentes eran los señores Osma, duque de Mandas, el marqués de Estella que se encuentra fuera de Madrid y el marqués de Aguilar de Campoo que está enfermo.

El señor Ugarte dijo a los periodistas que iba a la reunión medio muerto, pues le acababan de efectuar una operación en el oído.

Los señores Sánchez Guerra y Dato llegaron juntos y dijeron que habría nota oficiosa.

El señor González Besada manifestó que hoy el periódico «La Epoca» publicará unas declaraciones suyas.

La nota oficiosa
La reunión de los exministros conservadores terminó a las nueve de la noche.

En seguida se facilitó a los periodistas la siguiente nota oficiosa, que dice así:

«Los exministros del partido conservador, reunidos, acuerdan unánimemente que la retirada del señor Maura, responde a convicciones patrióticas nobilísimas.

Que los reunidos que representan el partido, estaban en un todo identificados en absoluto y totalmente con su actuación y su criterio y la acertada dirección que imprime al partido.

Que los señores Azcárraga y Dato convienen a las minorías parlamentarias, para que éstas, seguramente compenetradas con los sentimientos que han tenido unánime expresión en la Junta, promuevan una manifestación de todos los elementos sociales que constituyen las fuerzas conservadoras, haciendo ostensible la solidaridad en que se hallan con el señor Maura.

Que para hacer más eficaz este propósito esperan que en la próxima reunión de las minorías presten su valioso concurso los señores Senadores y Diputados que hayan dimisionado, en la reunión que se celebrará el próximo miércoles en el Senado.

Ultimas Noticias
Madrid 3 (215 t.)

El Sr. conde de Romanones ha dicho que mañana se celebrará consejo de Ministros a las cinco de la tarde para entrar de lleno en la elaboración de todo el plan del Gobierno y del plan parlamentario.

Conferencia
El Sr. conde de Romanones ha manifestado que ha conferenciado con el Ministro de Hacienda Sr. Suárez Inclán.

Un día de estos se anunciará el empréstito anunciado.

Guarnición extenuada
Dice «The Times» que la guarnición de

Andrinópolis se halla tan estenuada que ha entablado negociaciones a fin de capitular.

Maura y la prensa extranjera
El Presidente del Consejo ha dicho que toda la prensa extranjera, según un telegrama recibido del Embajador de París viene en el mismo sentido: Es decir ningún periódico defiende el acta de Maura y además todos los periódicos consideran que la última crisis fué correcta y constitucional.

«La Gaceta»
Madrid 3 (215 t.)

La «Gaceta» de hoy publica un R. D. disponiendo que desde el día 1.º cesen en las obras civiles los arquitectos a quienes se confió la misión de realizarlas en noviembre de 1909.

Otro convocando a oposiciones para cubrir 30 plazas de oficiales quintos del Cuerpo de Telégrafos.

Otro nombrando catedrático de la asignatura Lengua francesa del Instituto de Mahón al señor Giró Arenas, auxiliar de letras en Orense.

Maura no ha pedido audiencia a S. M.
Madrid 3 (215 t.)

Un personaje muy enterado de la actualidad política nos ha dicho que es inexacto que el Sr. Maura hubiera pedido audiencia al Rey.

Corroboró esta afirmación el hecho de que nuestro redactor, que hace la información de Palacio se halla a la Puerta del Príncipe desde las once de la mañana y no ha visto entrar al ex-jefe. A las 2:30 de la tarde, en que telegrafamos, ya no es hora de audiencias.

Maura a Extremadura
Madrid 3 (21 t.)

Una persona que conoce los pensamientos del señor Maura nos asegura que hoy marcha a Extremadura el nombrado expresidente del Consejo.

Romanones desmiente que el Rey llamase a Maura.
Madrid 3 (2 t.)

Algunos periodistas preguntaron a Romanones si sabía algo de la visita de Maura a Palacio, contestando el Presidente:

—Me alegro que me recuerden este detalle para decirles que es inexacto que el Rey me consultara respecto a esa entrevista, como ha dicho algún periódico, pues se trata de una audiencia particular solicitada por el señor Maura y por tanto no había porqué consultarme.

De todos modos, yo salí de Palacio a las 12:30, y no se había celebrado la entrevista.

En la Puerta de Palacio esperaban numerosos fotógrafos.

Nuevas dimisiones
Madrid 3 (2 t.)

El señor conde de Romanones después de un largo despacho con S. M. el Rey fué a la presidencia conferenciando con el Tribunal de Cuentas que le aguardaba.

Indudablemente la reunión está relacionada con el rumor circulado relativo a que los ministros de dicho Tribunal señores Martínez Pardo y Asenso, conservadores, dimiirán sus cargos.

Interrogando a Romanones
Madrid 3 (2 t.)

Interrogado el conde de Romanones acerca de si habían dimisionado muchos diputados provinciales, manifestó que solo tiene noticias de que hayan dimiido cuatro de Zaragoza.

Las manifestaciones de sentimiento
Madrid 3 (2 t.)

Esta tarde los periodistas han hablado con el señor conde de Romanones. Uno de ellos le preguntó:

—¿Conoce V. la nota de la reunión de los ex-ministros conservadores?

—Efectivamente, la conozco.

—Pues dicen—añadió el reporter que la manifestación conservadora que se trata de celebrar, se simulaneará con otra contramanifestación.

El señor Presidente solo contestó.

—Me parecen muy justificadas cuantas manifestaciones de sentimiento y de dolor hagan los conservadores por la retirada de su jefe; así como me parece muy mal cuantas censuras se le dirijen.

No hay Directorio
Madrid 3 (20 t.)

Parece ser que en la reunión de los exministros conservadores celebrada ayer, se planteó la cuestión de crear un directorio del partido conservador. Pero la mayoría lo estimó impropcedente.

Han dimiido 28 diputados y 5 senadores
Hasta ahora en las secretarías de las respectivos Cámaras han presentado la dimisión de sus cargos 28 diputados y 5 senadores.

A medida que va pasando el tiempo se echa de ver que en la reunión de exministros ha prevalecido la tendencia de los exministros más unidos al Sr. Maura.

Noticias inexactas.—La Cierva abandona la política
Persona enterada de la marcha de los asuntos conservadores nos ha dicho que es completamente inexacto cuanto se viene diciendo acerca de la actitud que adoptarán los señores Maura y Lacierva.

Este se propone abandonar la vida política por un período de dos años, no presentando su candidatura para la diputación hasta pasado este tiempo.

Respecto a la orientación de los conservadores, dijo, que existen dos tendencias, una de azcárragistas y otra de datusistas, el jefe futuro es posible que sea el señor Sánchez Toca por ser este el deseo del señor Maura.

Bolsa de Madrid
Madrid 3 (4:55 t.)

Interior contado 8345

Interior fin de mes 8360

Amortizable 5 por 100 10095

Banco de España 44600

Compañía de Tabacos 29400

Franco 760

Libras 2707

Exterior de París 9215

FABRA

